



“宅经济”催生万亿市场 预制菜再成资本新宠

获得竞争优势首先要解决消费者的信任问题

上下游企业 纷纷入局预制菜

预制菜是指以农、畜、禽、水产品为原料,配以各种辅料,经预加工(如分切、搅拌、腌制、滚揉、成型、调味)而成的成品或半成品。预制菜省去了食材采购的烦恼,简化制作步骤,消费者购买后,经过简单加工甚至无需加工即可食用,具有便捷、高效的特点。

目前预制菜行业的主要参与者可以大致分为五种类型:专业预制菜企业、上游农牧水产类企业、传统速冻食品企业、餐饮企业和零售企业。

其中,专业预制菜企业包括味知香等企业,国联水产、春雪食品则是上游农牧水产类企业的代表,巴比食品等传统速冻食品企业也入局了该赛道。此外,松鹤楼、太二酸菜鱼等餐饮企业品牌、叮咚和每日优鲜等零售企业也已入局。

预制菜上下游企业的合作也愈发紧密。1月11日,国联水产与盒马鲜生签署了合作协议,双方表示将在水产预制菜品开发与市场推广等方面进行合作。

目前市面上预制菜的菜系涵盖范围较广,粤式、苏式、湘菜和川菜都有售。一些餐饮品牌还推出了年夜饭的预制菜套餐,价格在300至1500元不等,内含大约10道菜。

此外,随着供应链、物流的发展,消费者对预制菜的接受度越来越高,在年夜饭预制菜的菜品和口味的选择上,越来越不局限于本地传统菜式。

预制菜已走过 两个融资高峰期

预制菜企业数量还在剧增。企查查数据显示,2015年,我国预制菜企业约4500家,2018年约8400家,2020年超12000家。2021年行业规模预估3460亿元,同比增18.1%。2013年至今,预制菜赛道共发生72起投融资事件,披露融资总金额超10亿元,涉及项目42个。从融资时间来看,2015-2016年是融资高峰期,融资事件分别有14起和17起,2020年-2021年是另一个融资高峰期,2020年预制菜赛道共有12起融资,2021年截至目前共有12起。

近日,预制菜品牌珍味小梅园宣布完成B+轮融资,本轮融资由百度风投领投,鼎翔资本和零一创投跟投。去年10月,珍味小梅园刚刚获得数千万元B轮融资。此外,王家渡食品、三餐有料等预制菜品牌也在2021年进行了融资。

我国预制菜目前处于什么发展水平?简餐品牌理象国负责人王林认为,预制菜行业正在快速发展,但就消费者市场教育和C端品牌发展而言,这个行业还处

临近春节和多地“就地过年”政策的影响,使得预制菜相关上市公司连续涨停。截至1月20日,得利斯连续7天涨停,金陵饭店、海欣食品和福成股份曾连续四个交易日涨停,国联水产2022年以来涨幅约100%。此前,消费者对预制菜风味的质疑是众多业内人士面临的共同问题。但随着供应链、物流的发展,消费者对预制菜的接受度越来越高,对口味和品质的要求也随之升高。



在初级阶段。

实际上,在被C端消费者熟知之前,我国预制菜行业的发展有20年之久。

“到2014年左右,因房屋租金、用人成本持续提升,大量餐饮企业开始采用中央厨房+预制食材的经营方式,B端需求的增长催生了该行业的第一次爆发。而2020年初新冠疫情突发,宅家经济为预制菜行业在C端市场的渗透和发展按下了快进键。”王林表示。

谁在买预制菜?叮咚买菜预制菜负责人欧厚喜表示,叮咚平台的预制菜用户年龄段在30-45岁之间,已婚、有孩子的相对较多,文化层次素质相对较高,白领比较多,对价格也不那么敏感,对商品和健康的需求更高。

对于预制菜的火热,王林认为:“除了宅家文化和懒人经济对预制菜行业的催化外,预制菜解决了现代消费者的一些痛点,预制菜给消费者提供了另一种选择的可能性,既提升了菜品质量和营养风味,又让消费者稍微动动手,透过蒸煮间的锅气,获得一种生活的仪式感和温暖感。”

市场难点在于 如何做出家庭的味道

在未来,预制菜如果要进一步拓宽市场,还可能面对哪些难点和痛点?

在中国食品产业分析师朱丹蓬看来,当下预制菜行业市场的痛点主要体现在两方面,一方面是没有国标,会造成食品安全上的隐患;另一方面则是消费端对预制菜的认可度、接受度可能还不够高,一些消费者会认为预制菜食品的营养有所流失或食材不新鲜。未来产业端如何匹配和满足消费端的核心需求和诉求将是

整个预制菜行业亟须解决的课题以及难题。

记者通过采访发现,消费者对预制菜风味的质疑是众多业内人士面临的共同问题。

“大家可能一开始不相信预制菜好吃,或者将好吃程度对标饭店餐食。”叮咚买菜预制菜负责人欧厚喜认为。她还表示,预制菜的难度在于如何把标准化和工业化的产品做出家庭的味道。“有时候厨师做得很好吃,但是工厂生产的不一定好吃。所以,糖、盐等佐料的精确程度很关键,焯水多久等细节问题亦然。”

近两年,消费者对预制菜的口味要求逐渐变高,而对价格不太敏感了。所以在这种情况下,预制菜保鲜、加热等与保持风味相关的技术就显得尤为重要,现在熟食的保鲜已经运用了一些新技术,比如液氮锁鲜等。

不过欧厚喜还是认为,现在行业的技术壁垒小于销售的压力。“当你的销售起来了,这些问题都会迎刃而解。准确来说,预制菜行业的瓶颈不是研发、生产端,最主要的是商品规划。”

王林也深切感受到,预制菜品牌要想在竞争中获得优势,首先是解决消费者信任问题。“许多消费者仍然会对预制菜的营养和口味存疑,那么在菜品的营养健康和研发品控方面,企业是否能推出让消费者放心安心的高品质预制菜,是否能在风味、美味、还原度上征服消费者的味蕾,拥有强大产品力和品牌力的企业容易在竞争中脱颖而出。其次是冷链运输能力,企业的冷链物流系统,决定了是否能突破区域型发展,保鲜保质地触达全国消费者,顺应社会生活的发展和变迁,真正契合消费者对便捷、快速的现代化生活方式的追求。”

综合第一财经、中国商报、财联社

与山东省、山东大学、山东能源、山东重工签署一系列合作协议,在济南加码升级华为济南研究所,在青岛国内第三家山东首家华为旗舰店开业……

刚刚进入2022年,给外界的印象是,华为开始大举进驻山东,并随之展开了一系列布局。当前,山东正处在加快推进新旧动能转换的关键期,华为的频频出手,或将为其注入新的动能。对于华为而言,更有可能在山东借助头部企业形成示范效应,将行业样本进行广泛复刻。一系列动作,彰显出华为深耕山东乃至华东区域的决心。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 黄寿赓

华为济南研究所 脚步渐近?

进入2022年,一则有关华为济南研究所选址的消息在网络上悄然流传。据传,华为在济南的研究所地点或选在了经十路与凤山路交叉口。

公开信息显示,作为研发体系中的重要一环,华为在1995年开始了研究所的布局,率先“开张”的是北京研究所,后来的荣耀团队基本就出自该研究所。随后,华为研究所又先后在上海、南京、西安、成都、杭州、武汉、苏州等城市落地。

上述华为核心研究所往往规模庞大,研发实力不输国立大院大所。以华为西安研究所为例,经过20年的持续发展,业务涵盖云计算、大数据、无线网络、固定网络、手机手表手环等领域,员工超过1.6万人,占地426亩,几乎相当于一个小型的研究型大学,极大地促进了西安高新区乃至整个西安市的电子信息技术进步。

在科创贡献的同时,研究所对当地经济的拉动作用也不容小觑。据《西安日报》2020年8月份一则报道显示,在西安召开的企业家座谈会上,华为西安研究所相关负责人称,近5年时间,华为累计在西安本地实现收入349亿元,本地纳税59亿元,每年在西安招聘1000人左右。

至于本次盛传的济南研究所,事实上在华为内部已经运行数年,但规模相对较小,此前挂在南京研究所之下,据称本次将与长沙研究所一道正式成立。

华为在山东 动作频频

相较于济南研究所选址的尚未定局,华为2022年在山东数个项目却已密集签约。

根据相关合作方的官方公众号发布的内容,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者对双方签约内容进行了梳理:

1月4日,华为与山东重工集团签署战略合作协议。双方将在装备制造业数字化转型、“5G+人工智能”创新应用合作、数字化技术人才培养、智能制造创新中心产业合作等方面开展深入合作。

1月5日,华为与山东大学签署战略合作协议签约仪式。

双方将围绕人才培养、科研合作、成果转化、智慧校园建设等方面深化合作。

1月9日,华为与山东能源集团成立联合创新中心。据了解,该联合创新中心将从工业互联网、智能矿山建设等关键领域,通过攻克一批行业创新引领技术、研制一批行业数字化标准、培养一批数字化创新人才,从而推动能源行业数字化转型,支撑以山东能源为代表的国有企业高质量发展。

最为值得关注的是,1月6日,华为与山东省政府签署了共同推进数字强省合作备忘录。双方将在数字政府、数字社会、碳达峰碳中和、人工智能、工业互联网云平台、数字技术赋能新制造等方面深化合作,助推山东新旧动能转换、数字强省建设、经济社会各领域数字化转型发展。

锚定头部企业 形成示范效应

就在与山东动作频繁的同时,华为另一位轮值董事长胡厚崑带队去了上海。随后,华为与上海瑞金医院、上海百联集团分别进行了战略合作签约。更早些时候,2021年12月,华为轮值董事长徐直军到访江苏,与江苏省、南京大学、东南大学形成一系列合作。

由此可以看出,在海外市场接连受到冲击以及“区别对待”,消费者业务受影响较大、运营商业务未来空间逐渐见底的情况下,华为发力企业业务,在重点地区或行业重点布局,锚定头部企业形成示范效应,并推动行业标准化,然后再辐射到全国其他地区及企业;同时,加强与名校在前沿及基础研究领域合作,并联合培养人才,推动产学研的深度融合。

山东是我国重要的工业基地,更是北方地区第一经济大省,GDP长期位列全国前三。山东还是全国唯一一个拥有全部41个工业大类的省份,是名副其实的工业大省和制造业大省。但在信息化和工业化加速融合的背景下,山东期待借助华为来弥补其在电子信息产业方面的缺陷。

华为此次与山东省政府、两大省属企业、山东大学接二连三在数字经济领域进行签约合作,可以算是山东实施新旧动能转换的一大成果。如果项目能顺利落地,将利好山东新一代信息技术发展,同时也可吸引更多人来山东发展。